

编者按：苏世民书院自筹备到成立一直广受世界瞩目，首届苏世民学者的入学更是成为舆论焦点，人们对苏世民书院的生活充满好奇，更希望认识这批未来世界的领导者并了解他们对世界发展的看法。为此，本刊联合清华大学教育基金会，特别策划采访了四位首批苏世民学者，通过他们自己的思考和感触，揭开苏世民书院学习生活的一角，让世界感受清华及中国带来的影响力。

入读苏世民书院是一种怎样的体验

■ 清华大学教育基金会 彩雯 王者

3000 多位申请人中只有 3.7% 获得项目入学邀请，受邀申请成功比例低于竞争最激烈的美国商学院和法学院。

哈佛、普林斯顿、耶鲁、麻省理工学院、康奈尔、西点军校等等只是他们过去耀眼成绩的一部分。

中国是门必修课

早在筹备苏世民学者项目之初，项目捐赠人之一、美国黑石集团创始人苏世民就表示，罗德

奖学金诞生于欧美国家占世界主导位置的 20 世纪，而 21 世纪随着中国走向世界舞台的中心，西方国家增进对中国的了解越发重要：“在 21 世纪，



首届苏世民学者

中国不再是选修课，而是（必修的）核心课程。”今年九月苏世民书院开学时，苏世民再一次表示：“社会运转得并不好的时候，人们可能会变得越来越愤怒，也对其他国家不满意。而当他们把这种敌意表达出来，就会很负能量化。这些加入苏世民书院的学者在这里度过一年之后，他们可以回到祖国成为有影响力的人，也可以成为中国的代言人。”

所以，来自香港的杨蓉蓉 Rosy 虽然有着丰富的多元文化学习经历，也曾经在香港特区政府从事政策研究方面的工作，但她仍然选择在工作 2 到 3 年后申请苏世民学者项目。Rosy 本科就读于普林斯顿大学伍德罗·威尔逊公共及国际事务学院。这是普大最有名气的学院之一，而 Rosy 做到了最高荣誉毕业（学业成绩排名全级前 1%）。她是香港国际辩论队和普林斯顿辩论队成员、普林斯顿大学广播新闻及文化台台长；她是香港中学会考状元，还曾被评选为香港十大杰出青年。

Rosy 认为多元化的学习环境对人的成长和认识发展十分有益，让她能够和不同文化背景的同学顺利交流，适应不同的环境，能够更好的理解不同人的观点和角度。Rosy 说，自己对中国的发展以及在国际中的互动比较感兴趣。之前没有在大陆正式求学，在香港、美国、英国和日本都读过书，但在大陆尤其是在首都北京，对于自己充实对中国、国家、世界的认识都是很重要的。

姜必楷也是一个土生土长的香港人，2012 年从香港中文大学毕业后就进入香港特区政府工作，四年的政务主任生涯中，姜必楷先后在香港食物及卫生局、政制及内地事务局和运输及房屋局工作，参与制定和推动包括公共医疗及牙科服务规划、香港选举制度改革等重要政策。在这段工作的时间里，姜必楷深刻体会到在历史、



Rosy



姜必楷



Jasmin



Daniel

文化和社会传统有所不同的情况下，两地频繁交往和融合发展带给两地人民的冲击，他认为**中国是一个十分庞大而复杂的体系，国家在发展过程中难免遇到很多问题，但是在缺乏沟通和深入理解的环境下，很多客观情况会被误读甚至扭曲。**所以他希望在苏世民书院能对自己的国家有多角度、更深入的了解，将来希望有机会为促进两地沟通和相互理解作出贡献。

Jasmin Stadler 来自瑞士，本科在伦敦大学学院（UCL）学习政治经济，联合创立了利玛窦协会（Ricci Fellows），致力于推动中瑞交流活动。在本科期间，她担任过中文辩论队的第三辩手，和剑桥大学对垒。虽然 Jasmin 多数情况下只负责提问，但是作为中国团队里唯一的西方人，刚开始的时候她也感到非常吃力，需要不断跟上其他人的节奏。她还曾在少林寺学习过两个月的武术，并为外国游客翻译介绍中国武术与少林寺。

这些经历都使她有机会接触并逐渐热爱中国文化，而入读苏世民书院让她有机会从中国的角度了解中国文化。“如果生在美国，你就会从西方的角度了解中国，最多是通过学习当地的语言和历史来真正读懂中国。**但就研究经济与政治学的角度，你可以通过一门课甚至一句话，真正了**

解到核心问题。”所以苏世民项目就是帮助我们真实的，从中国的角度了解问题。

来自美国的 Daniel，硕士毕业于马里兰大学国际关系专业。虽然在 Daniel 未来几年的人生规划中，有管理咨询公司、哈佛商学院等等角色，**但他最终的人生目标还是希望未来进入美国国会成为一名参议员。**他说，自己似乎注定是要为祖国服务的：因为他生在7月4日美国独立日，小时候自己希望成为美国总统，可能这是每一个美国孩子的梦想；之后又曾在美国军队服役。

Daniel 希望自己能够为自己的国家服务，同时也能成为推动世界发展的积极力量，他认为这两者之间并不矛盾。“**相信中国人可以为自己的国家服务，同时为世界的发展服务，只要时刻记得中国是世界的一部分，美国人也同样如此，不应忘记美国不是孤立存在于这个世界上，这样才能更好的推动全球社会的共同发展。**”

在苏世民书院读书

苏世民书院院长李稻葵表示，学生将进行为期11个月的密集的硕士课程学习，内容包括由清华大学与来自哈佛、耶鲁、普林斯顿、斯坦福、杜克、牛津等世界名校的学术大师精心设计的核



李稻葵在开学典礼上讲话



苏世民在开学典礼上讲话

心课程，以及公共政策、经济管理、国际研究三个学术领域中选择其一的专业课程，并辅以校外实地体验式考察。每一门核心课程都将由中国和国外知名教授共同授课，让学生从多元视角了解作为未来领导者所必需熟知的经济管理、国际关系、公共政策和中国文化等方面的关键问题和分析方法。

这就意味着学生们的日程之满超乎想象。在苏世民书院，早上和下午都各有两个多小时的课程，中间穿插着同学们的兴趣小组、会议。晚上会有邀请的杰出嘉宾讲话。吃饭的时间也是与各国同学交流的机会。课程内容则中西合璧，很多课堂中外教授的角度可以互补。

Rosy 说，在美国普林斯顿的校园生活非常开心，学习氛围很好，同学们有自己的追求。“给我们的感觉是，你做一个东西是因为你真的热爱，在这样的氛围里很受感染。”虽然课外活动、功课很多，很有挑战性，但是觉得很充实、很有意义。多年的求学经历也让 Rosy 有很强的学习能力。“不见得学的快，但是可以举一反三，研究比较深入。”她认为，**学习能力还是一种比较根本的能力，随着角色的转换需要的技能可能会不一样，但是“学**

到老，活到老”还是相当有道理的。

来到苏世民书院，Rosy 希望能有**更好地沉淀和思考的机会**。Rosy 觉得从学校出来工作几年后，对各种社会问题的看法会有一些不同，日常工作很繁忙的时候未必有时间系统性地思考，而在校园环境里会有更好地机会思考，**透过学习也会有新的理论和实践的角度，使得自己对问题的理解更加扎实**。“和五湖四海优秀的同学相处可以收获友谊。从同学身上取长补短共同进步。”

Jasmin 拥有极强的语言学习能力，目前已掌握德语、瑞士德语、法语、英语、中文五门语言。她认为在伦敦读书更像是为了学位而读书，整天待在图书馆看书、写论文。而在清华大学读书提供了另一种学习方式。因为在苏世民书院学生总是进行团队合作，参加各种社团活动，或者准备演讲，生活非常充实而有趣。谈到未来发展，Jasmin 希望未来去一家中国公司工作。她强调，一定要全中文环境，工作内容一定要有挑战性，“能够带领我进入一个全新的领域，或者是面对许多的不确定性”。

Daniel 的人生经验非常丰富。他是吉尼斯世界纪录的保持者，热爱运动，他还致力于慈



苏世民书院组队参加研运会

善事业，跨界创立了两个慈善协会。但 Daniel 谦虚地表示自己并不聪明，他将个人成绩归因于强大的本能和直觉力，能从对其他人的观察中，看出这个人的长处，而他自己则可以把观察所得的经验糅合进自己的技能中，从而“复制成功”。Daniel 希望通过在中国的学习能够提高中文，在文化和语法上都能趋于精通。他还想学习更多的管理和商业知识，为自己未来的人生规划打好基础。

苏世民学者在清华

虽然首届苏世民学者今年8月21日才刚刚入学，但是已经迫不及待的积极融入园子里丰富多彩的校园生活。8月29日，苏世民书院举行“清华学生书友见面会”，共有来自清华大学27个院系的72名书友与全体苏世民书院新生共同参与。苏世民书院“清华学生书友项目”（Student Ambassadors Program）于半年前启动，首批清华学生书友队伍充满热情、富有领导力和创造力，他们社会工作经验丰富又多才多艺。他们为苏世

民学者制作信息手册、策划定向越野活动等，充分展示了清华学子们优秀的综合素质。

“书友项目”不仅让苏世民学者更好地融入清华的生活，也为清华其他院系的学生提供了一个拓展国际视野的平台。在接下来一年的时间中，学生书友将与苏世民书院的学生们共同参加交流研讨、学习实践、文化体验、文体娱乐等活动。这些活动不仅将促进学生们开拓国际视野、加强跨文化交流能力，也将帮助来自世界各地的苏世民学者们更好地全方位探索和感知中国。

为了让苏世民书院新生更好的与其他院系的学生交流互动，更好的融入到校园生活，书院制订了一系列内容丰富的学生活动方案，并得到校党委研工部及各院系研工组的大力支持。入学刚满一个月，苏世民书院就派代表队参加了清华大学研究生田径运动会，除了开幕式之外，还参加了启航跑及男女共十八个单项的比赛。

清华大学研究生田径运动会是清华大学一年一度的研究生体育盛会。经过一天紧张激烈的角逐，苏世民书院的同学顽强拼搏，共获得七项

冠军、七项亚军、五项第三，以及团体总分排名第一的优秀成绩。其中，蒋瀚涛获得了男子 400 米冠军，Alex Springer 获得男子 1500 米冠军，Tyler Rudolph 获得男子实心球冠军，Angela Chen 获得女子 400 米冠军，Regina Parker 获得女子 1500 米冠军，Belinda Mc Eniery 获得女子跳远冠军，黄成获得女子跳高冠军。

9月28日，七位苏世民学者还获邀参加了由清华大学研究生会主办的校内第一个学生全英文演讲秀活动“iTalk 紫操之夜，国际化专场”，与清华学子共同分享多元国际化的文化以及求学体验。

姜必楷说，自己非常感恩能有机会作为苏世民学者来清华读书，**清华严谨包容的学风也让他颇为受益，在与清华学生的接触过程中，他感受到清华学生的博才多学和敏捷的思维，这些都让他以及其他学者希望有更多机会和园子里其他的同学“打成一片”**，“来清华一个星期开始适应日常生活后，我们就找各种机会走出苏世民书院，接触学校不同的学生，除了参加学校和书院组织的大型活动

之外，我们学者自己也组织社团和在书院举行音乐会等活动，邀请清华的其他中国或外国同学参加。不少学者也参加了学校、团委的各种社团比如音乐剧社、武术社团还有书法社团等，我们有很多共同的话题，关心前沿科技，欣赏音乐、电影，讨论社会热点，过程非常愉快也有很多收获。”

未来的苏世民学者

对于未来想要申请苏世民学者项目的学生，Rosy 指出，书面申请时，在文章中如何体现看问题的深度和角度是比较重要的，还有就是在文章中反映出过去的突出成绩。而面试中团队协作非常重要，要把自己放在团队里去考虑，并不是单独的个体。不同的人会担任不同的位置，但是需要有一个共同的方向。

Jasmin 笑言，面试的时候有点像警察盘问，没有打招呼也没有笑脸迎人，面试官主要是想看申请人如何处理压力。“最重要的是用你的知识与思考去征服评委。”

关于苏世民书院

9月10日，筹备三年的苏世民书院举行开学典礼，中美两国元首发来贺信。苏世民书院是在苏世民学者项目的基础上发展而来。苏世民学者项目总投入 4.5 亿美元，其中美国黑石集团创始人苏世民个人捐款 1 亿美元，剩余款项由苏世民与清华大学一同筹集。这是迄今为止中国从海外获得的最大单项慈善捐赠，也被外界视作自 1902 年罗德奖学金设立后全球最重要的领导力培养项目。截至 2015 年 12 月 31 日，书院共接受了全球 89 个捐赠方的捐赠支持。捐赠方中包括 51 家企业捐赠、24 位个人捐赠、14 家基金会及机构捐赠，以及 9 个实物捐赠。

关于清华大学教育基金会

清华大学教育基金会于 1994 年正式成立，教育基金会以为清华大学的发展提供强有力的支持为使命，积极筹措各种社会资源。清华大学的发展建设离不开海内外企业、社会各界人

士及清华人的慷慨捐赠。基金会募集的资金主要用于支持清华大学人才培养、教学科研、师资建设、校园基础设施建设等各方面工作，并发挥清华大学科技与人才的综合优势开展面向全社会的公益服务。

清华大学教育基金会

地址：北京市清华科技园创业大厦 12 层

电话：62785959

传真：62785959

Email: jjhnews@tsinghua.edu.cn

www.tuef.tsinghua.edu.cn



【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】